



陇海中路社区的小朋友认真地学习捏面人儿。



广播影视学院小区两名大学生谋划“快乐假日俱乐部”。

对暑假在家没寄托的孩子 两个社区的做法挺不错

大学生带中小学生学习一起玩 民间艺术家开班教剪纸、捏面人儿 您有什么好主意,也请拨打 67659999 来说说

暑假里的孩子谁来“看” 这是个难题

A 让老人“看” 怕孩子宠坏了

12岁的卫卫(化名)家住南阳路富田丽景小区。7月9日,他爸妈一起外出搞建筑工程,就把他“全权托付”给住在博颂路附近的姑妈照顾。“姑妈最疼我了。平时爸妈很少让我看电视,可在姑妈家,每晚都能看到一两点。”卫卫在炫耀自己享受的“贵宾”待遇时,无意中透露出姑妈对他的过分宠爱。他介绍,爸妈在家时,除了看电视严格限制,上网每天也只许他上1个小时。可现在,姑妈不仅毫不限制他的上网时间,还经常给他零花钱充游戏点卡、买游戏“装备”。

卫卫的姑妈徐女士介绍,她自己快60岁了,还没抱孙子,所以特别喜欢小孩。她觉得孩子放假了就得好好放松一下,“弟弟把他托付给我,我就得让孩子尽兴玩好。”徐女士没有想到,自己对侄子的溺爱,已导致孩子养成了熬夜、过分贪玩、不知节制的不良习惯。

记者调查发现,像卫卫这样的例子并不是少数个案。不少夫妻俩工作都忙的家庭,将孩子“全权托付”给老人后,虽然安全放心,可针对孩子应有的约束和矫正却突然“松绑”了。

B 让学习班“看” 孩子直喊“比上学还累”

和卫卫的“幸福生活”相反,同是12岁的丫丫(化名)最近却总是叫喊“还不如早点开学”。丫丫家住金水区东风路某小区,上小学四年级。今年暑假,爸妈给她报了4个学习班——奥林匹克数学、英语、钢琴、舞蹈。每周7天,有4天都要按时上学习班,周五周六必须在家写作业,周日休息,妈妈却只给她俩小时“户外活动时间”。丫丫悄悄告诉记者,上学的时候,她还能在学校和同学尽情玩耍,现在盼到放假了,却比上学还累。

丫丫的妈妈吴女士介绍,女儿所在的学校学习氛围很浓厚,比丫丫上的学习班还多的孩子有的是,她和丈夫都认为,现在孩子吃点苦,对将来有好处,“不能让孩子输在起跑线上”。“小树不修不直溜,当父母的总不会害孩子。”

教育专家点评

“看”孩子有学问 太松太紧都不好

卫卫和丫丫的家人,其实是走了两个极端。卫卫的姑妈对孩子管得太少,过于娇纵。假期让孩子轻松一下是对的,但儿童自我约束能力本来就不强,如果完全由着孩子任性,对他们的人格形成和心理健康都是不利的。父母确实没有时间教育,就必须和委托照看的亲人沟通好,不能太宠孩子,必须加以约束矫正,让孩子明白是非道理,形成良好习惯。而丫丫的父母则管束过于严格,替孩子安排好一切,用各种学习班来捆绑孩子,某种意义上是对孩子的高压和漠视,忽略了他们自己的感受和需求,且容易适得其反。

夫妻俩都在拼命忙工作,可孩子的暑假一放就是俩月,漫漫长假如何让他们过得安全、健康和欢快?“只能托给爸妈了!可老人有时喜欢溺爱孩子。”“老人也不在身边,没办法,有时只能把孩子反锁在家里。”暑假开始以来,不断有忙碌的双职工家庭向本报反映自己遇到的暑期教育问题。昨日,记者带着市民们的这些问题调查时,意外发现了两种新生的暑期度假教育模式,看看对您是否有所启发…… 晚报记者 吴泳 实习生 弓圣君 刘依琳/文 晚报记者 周雨/图

暑假新模式之一 大学生在小区发起“快乐假日俱乐部”

昨日下午,记者在文化路与北环路交叉口附近的中原工学院广播影视学院小区,发现了几名大学生发起的“快乐假日俱乐部”。大学生们准备主动替小区的家长们分担起寓教于乐、让孩子快乐度假的责任。

当天14时许,大学生何润田和左璇的手机一直响个不停。来电话的均是该小区的孩子家长或中小學生。“咱的活动啥时候开始?”“我家孩子星期二、四、六都得上学班,过两天我来替他报名,咱‘俱乐部’的活动安排能不能照顾下这些上学习班的孩子?”

在上海读大一的何润田介绍,暑假前夕,他就和邻家姐姐左璇商量,想约上同小区的返家大学生,组织小区20多名青少年,搞个“快乐假日俱乐部”。在南京读大二的左璇欣然同意。

暑假到底干点啥 大学生的智慧值得借鉴 比赛写作业 趣味学英语 请高考状元上课 陪老人聊天

何润田和左璇介绍,他们初步准备将俱乐部分成大学、中学、小学3个小组,各小组都选出负责人。小区4名在校大学生和7名高中毕业生将组成“俱乐部监委会”,负责监督指导各小组的学习娱乐活动。俱乐部的活动分为全体活动和小组活动两部分,全体活动每周1次,小组活动1周至少3次。

具体活动包括“暑假作业计划”、“趣味英语学习”、“户外趣味游戏”、“英文晚会”等10多个项目。“我俩有切身体会,上中小学时,就怕一个人闷在家里独自做暑假作业。”何润田介绍,他和其他大学生们交流后一致认为,学生独自在家写暑假作业难以自律、孤单寂寞、效率极低。因此,他们首先将把小区所有的孩子组织在一

暑假新模式之二 大孩儿带着小孩儿 一起学习一起玩

就邻家姐姐左璇商量,想约上同小区的返家大学生,组织小区20多名青少年,搞个“快乐假日俱乐部”。在南京读大二的左璇欣然同意。

连续几天了,这两名大学生都在忙着起草倡议书、俱乐部章程、活动计划。昨日一早,俩人自费打印了20余份倡议书,张贴到该小区各楼洞门前(如小图),倡议小区的大中小學生联合起来,相互学习、相互帮助、一起娱乐。没想刚过一上午,就打来不少积极响应的电话。“我正愁孩子在家没人照看,你们一起学一起玩,让人放心!”该院居民侯老师在电话里,一个劲向两名大学生感谢。



暑假新模式之二 社区请民间艺人开“吸引力课程”

剪纸、捏面人儿 孩子小手变巧啦

昨日上午9时许,在二七区福华街办事处陇海中路社区,36名孩子正围着民间艺术家曹顺兰有板有眼学“绝活儿”。“看这‘花生’捏得跟真的一样,我差点拿起来吃了!”一旁“观摩”的孩子家长连君女士说。原来,66岁的中国民间艺术家协会会员曹顺兰正在教孩子们捏面人儿。孩子们人手一团面,都是曹老师自己和的。搓、掐、团、揉、剪……不到5分钟,一团白面就魔术般变成了只嘴叼胡萝卜的小白兔。“看我的!看我捏的!”36个孩子争相展示自己,目光里充满成就感。

看着7岁的儿子张连鑫的作品,连君说,这种公益活动增加了孩子的学习兴趣,培养了孩子们的动手能力和想象空间,以前没有这种活动时,孩子天天在家看电视、玩电脑,一不留神就跑出去了,很让人操心,现在社区举办的这种活动给双职工们解除了后顾之忧。

陇海中路社区居委会的赵文玲介绍,他们社区的“趣味绝活暑期班”是办事处、社区及辖区的郑州铁路局郑州机务段关心下一代工程委员会一起举办的,活动已举办了8期。目前,趣味学习班每周周一至周五都开办。

趣味学习包括书法学习、剪纸、捏面人儿、安全教育,今年为了迎接奥运,还特意开办了奥运知识讲座。 线索提供 李麓桢

孩子在家闷得慌?

绿城广场 每晚都有节目看 首届郑州市中小學生暑期艺术展示活动开始了

晚报记者 张勤

本报讯 有了艺术特长,还是应该展示出来给大家看看。从今天开始,市区有艺术特长的中小學生将组成一支表演队伍,参加“欢乐中原·魅力郑州”广场文化活动。昨日下午,首届郑州市中小學生暑期艺术展示活动正式启动,

中小學生将连续7天在绿城广场进行公益演出活动。

据介绍,从今天起,郑州四中、十四中、二十四中、102中学、二七区、金水区、上街区、惠济区等都将组织艺术特长生进行演出,每天晚上7时20分准时在郑州绿城广场开始,演出时间为一个半小时左右。